试卷类型：A

2003年高考大综合仿真试题(一)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。共300分。考试时间120分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共180分)

下列选择题各有一个最符合题目要求的答案；共30小题，每小题6分，共180分。
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读右图，当α＝23°26′时，判断1～3题：

1.此时，北京时间及太阳直射点的位置分别是

A.(12月22日8时)  (23°26′S，90°E）

B.(6月22日6时)  (66°34′S，90°E)

C.(12月22日10时)  (66°34′N，90°W)

D.(6月22日2时)  (23°26′N，90°W)

2.此时，关于右图中河流与潜水面的关系说法正确的是

A.我国东部地区的潜水面是a

B.开普敦地区的潜水面是b

C.地中海沿岸地区的潜水面是b

D.黄河下游沿岸的潜水面是a

3.若α由最小增大至图示状态，则这段时期

A.我国北方处于多雨季节

B.我国北方处于多风沙、沙尘的季节

C.我国南方处于干旱季节

D.我国南方小麦开始播种

20世纪的中国经历了三次历史性的巨大变化，即辛亥革命；中华人民共和国的成立和社会主义制度的建立；改革开放，为实现社会主义现代化而奋斗。这三次巨变对近现代中国社会产生了深远的影响。

4.下列关于辛亥革命历史意义的表述，不正确的是

A.彻底结束了延续两千多年的封建制度

B.使民主共和的观念深入人心

C.为中国民族资本主义的发展创造了条件

D.推翻了清王朝的统治

5.社会主义制度在我国建立起来的突出标志是

A.中华人民共和国的成立

B.《中华人民共和国宪法》的颁布

C.过渡时期总路线的提出

D.完成对农业、手工业和资本主义工商业的社会主义改造

6.搞好改革开放的根本保证是

A.保持安定团结的政治局面

B.坚持四项基本原则

C.始终以经济建设为中心

D.坚持实事求是的思想路线

7.百年巨变得出的结论是

①只有中国共产党才能领导中国人民取得民族独立、人民解放和社会主义的胜利  ②只有中国共产党才能领导人民开创建设有中国特色社会主义的道路  ③只有坚持中国共产党的领导，才能实现民族振兴、国家富强和人民幸福  ④只有坚持中国共产党的领导，才能坚持以经济建设为中心

A.①②            B.①②③            C.①②③④            D.③④

8.在解放思想中统一思想，是中国共产党在80多年的革命、建设和改革中取得的成功经验。从哲学上看

A.解放思想就要打破思想的统一，使思想和实际相符合

B.统一思想就要做到认识一律、观念一致

C.统一思想才能使物质的力量变成巨大的精神力量

D.解放思想和统一思想是有机联系、辩证统一、相互促进、相辅相成的

9.中国共产党在新的历史时期要始终保持先进性和不断提高战斗力就必须

A.加强对整个国家工作的领导

B.坚持党的基本路线不动摇

C.按照“三个代表”的要求全面加强党的建设

D.努力实现全心全意为人民服务的宗旨

国际关系格局，是指在一定时期内，在一流强国力量对比基础上形成的国际秩序和利益分配体系。20世纪形成的稳定的国际关系格局主要有“凡尔赛——华盛顿体系”、雅尔塔体系；进入90年代随着东欧剧变、苏联解体，世界格局逐渐走向多极化。

10.一战后建立的“凡尔赛——华盛顿体系”

A.消除了协约国帝国主义之间的矛盾

B.使不同社会制度间的矛盾得到缓和

C.暂时协调了协约国帝国主义之间的矛盾

D.为民族解放运动创造了有利的环境

11.雅尔塔体系的实质是

A.战胜国重新划分世界版图
B.处置法西斯战败国

C.确立美国的世界霸主地位
D.划分美苏的势力范围

12.当前，多极化的国际关系格局确立，最终将取决于

A.各国的经济实力                        B.各国的军事实力

C.各国在政治上的影响力                  D.各国的综合国力

13.20世纪国际关系格局的演变从哲学上说明了

A.任何事物都存在既对立又统一的两个方面

B.任何事物都是发展变化的

C.任何事物的发展都是内外因共同起作用的结果

D.任何事物之间都存在着因果关系

14.面对多极化的发展趋势，江泽民主席指出：“世界是丰富多彩的，如同宇宙间不能只有一种色彩一样，世界上也不能只有一种文明、一种发展模式、一种价值观念。”这段话包含的哲理是

A.普遍性寓于特殊性之中，没有特殊性就没有普遍性

B.特殊性寓于普遍性之中，并通过普遍性表现出来

C.普遍性与特殊性在一定条件下可以相互转化

D.普遍性与特殊性相互联系，互为基础和前提

十八世纪，人们通过对电和磁的研究，发现了一些重要的规律，如库仑定理。十九世纪，科学家们发现了电和磁的相互联系。从20世纪至今，电磁学及其应用得到了进一步的发展，它对工农业生产、通讯、国防、科学研究和人们的日常生活产生着巨大的影响。
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15.如右图所示，一束带电粒子沿水平方向飞过小磁针上方时，磁针的S极向纸内偏转。这束带电粒子可能是

A.向左飞行的α粒子            B.向右飞行的α粒子

C.向右飞行的质子              D.向左飞行的电子

16.在如图所示的电路中，下列哪种情况不能使电流表的指针发生偏转

A.在开关闭合的瞬间            B.开关保持闭合状态

C.在开关断开的瞬间            D.开关闭合后，移动滑动变阻器的滑片
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17.把LC振荡电路中可变电容器的动片旋出一些，同时保持线圈的自感系数不变，则振荡电路所发射的电磁波的波长

A.不变                         B.增大

C.减小                         D.可能增大，也可能减小

18.有一只电熨斗，内部电路如左下图所示，其中M为旋钮的内部接线端子，旋钮有“高”“中”“低”“关”四个档，每个档内部接线如右下图中所示的四种方式。下列判断正确的是
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A.a方式为“高”档                           B.b方式为“低”档

C.c方式为“关”档                           D.d方式为“中”档

19.溶液能导电，说明在溶液里存在着能自由移动的、带电的粒子。在无色透明的溶液中，可以大量共存的离子组是

A.H+、Na+、SO42-、Cl-                          B.Ba2+、NH4+、OH-、MnO4-
C.H-、Al3+、Br-、ClO-                            D.H+、Fe2+、NO3-、SO42-

材料是人类赖以生存和发展的物质基础，新材料的开发和应用，往往是社会发展和人类进步的一种标志。

20.据报道，Ｎ5是破坏力极强的炸药之一，18Ｏ2是比黄金还贵重的物质。下列说法正确的是

A.Ｎ5和Ｎ2互为同位素                         B.1个18Ｏ2中含18个中子
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C.原子半径：Ｎ＜18Ｏ                          D.2N55N2是化学变化
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21.钛和钛合金在航空工业有重要的应用。冶炼钛的过程中发生反应之一是TiＯ2＋2C＋2Cl2          TiCl4+2CO。对此，下列说法错误的是

A.TiO​2是氧化剂                               B.C是还原剂

C.生成1 mol TiCl4时，转移电子4 mol          D.尾气必须净化处理
22.最近科学界合成一种“二重结构”的球形物质分子，是把足球型C60分子容纳在足球型Si60分子中，外面的硅原子与里面的碳原子以共价键结合。下列关于这种物质的叙述中，正确的是

A.是混合物         B.是化合物          C.不含极性键      D.其晶体属原子晶体

23.下列实验中，能获得成功的是

A.铁粉中混有少量铜粉，可先加入足量稀硝酸再过滤除去

B.制少量氧化钠，只要将钠在空气中燃烧即可

C.洗涤做过银镜反应的试管，先用2%氨水洗再用蒸馏水洗

D.用水来鉴别苯、乙酸溶液、四氯化碳三种无色液体

24.2001年度的诺贝尔化学奖授予两位美国化学家和一位日本化学家，以表彰他们在“手性催化加氢”和“手性催化氧化”领域所取得的成就。在有机分子中，若饱和碳原子跟四个不同原子或基团相连，这个碳原子就是手性碳原子，含手性碳原子的分子叫手性分子，手性分子有光学活性。物质                         是手性分子，对该物质的下列说法正确的是

A.分子中有3个手性碳原子

B.一定条件下，醛基跟Ｈ2加成得到的有机物有光学活性

C.酸性条件下，起水解反应生成的有机物无光学活性

D.一定条件下，起消去反应生成的有机物有光学活性

25.20世纪50年代以来，随着新材料、新技术的开发运用而形成了许多新的工业中心。下列城市中哪些是属这类新的工业中心

A.匹兹堡、芝加哥                  B.大庆、鞍山

C.阿伯丁、伯明翰                  D.硅谷、休斯敦

26.用射线超标的大理石装修房屋，会对未生育夫妇造成危害进而影响生育的质量。以下说法正确的是

A.射线易诱发基因突变，通过受精作用传给后代

B.射线易诱发基因突变，通过有丝分裂传给后代

C.射线易诱发染色体变异，通过减数分裂传给后代

D.射线易诱发染色体变异，通过有丝分裂传给后代

随着环境污染的日益严重，人们对发展无公害、无污染的生态农业越来越迫切。

27.以虫治虫是生态农业的重要内容，右图表示某一生态系统中四种生物所含有机物的总量。假设这四种生物只构成一条食物链。请问在一段时间内，如果甲的种群数量增加，其可能引起的后果是

A.乙和丁的种群数量都增加

B.乙和丁的种群数量都减少

C.乙和丙的种群数量都增加

D.乙和丙的种群数量都减少

28.消除杂草、提高产量也是生态农业研究的重要内容。对水稻生产来说，威胁最严重的杂草是稗，稗和水稻的苗期形态十分相似，发育周期基本相同。稗的这种适应性特征以及水稻与稗的种间关系分别为

A.保护色、共生                      B.保护色、竞争

C.拟态、共生                        D.拟态、竞争

29.下面是四位同学的实验操作方法或结果，请指出错误的一位

A.低倍镜下看到洋葱根尖分生区细胞呈正方形

B.用30%的NaCl溶液做植物细胞质壁分离与复原实验

C.用蒸馏水做根吸收矿质元素离子的对比实验

D.色素分离后的滤纸条上色素带的颜色从上到下依次是橙黄色、黄色、蓝绿色、黄绿色
30.利用γ射线对生物组织的物理、化学效应，通过射线辐照可以使种子发生变异，培育出新的优良品种。射线辐照还能抑制农业害虫的生长，甚至直接消灭害虫。下列关于γ射线的说法中正确的是

A.γ射线是德国物理学家伦琴发现的

B.γ射线是波长极长的电磁波

C.γ射线的电离作用很强，而贯穿能力很小

D.γ射线是原子核受到激发后产生的

第Ⅱ卷(非选择题  共120分)

江苏省资源丰富、人文荟萃，经济和社会发展位居全国前列。

31.(16分)某校将举办以“中国民族工业的崛起——江苏”为主题的小报竞赛。

(1)如果你参加这次活动，除教材以外你还可以通过哪些途径收集相关资料?

(2)近代江苏涌现了一大批热心实业的爱国民族实业家，他们为江苏民族工业的发展作出了杰出贡献。请用60字左右介绍其中的一位(应包括其所处时代、主要贡献和你的评价)。

32.(20分)乡镇企业是江苏农村经济的主体力量，也是江苏的一大特色和优势。但其发展过程中也存在经营形式单一、管理水平落后、技术水平低、物耗大、污染环境等不少问题。中国加入WTO使乡镇企业面临着新的挑战，同时也为乡镇企业的发展提供了新的机遇。

(1)你认为发展乡镇企业的重要意义是什么?

(2)结合经济常识说明其进一步发展的出路何在?

(3)江苏是我国的经济大省，工农业生产都十分发达。城市化是经济发展的必然结果，该省拟计划以下图中的C、D、E三市为中心，建设大都市圈。你认为三市在城市化过程中可能出现哪些问题，应怎样解决?

33.(12分)苏南地区的家庭喜欢自制米酒，其操作过程如下：

先将大米煮熟，待冷却至30℃时，加少许水和一定量的酵母菌菌种混合，然后置于一瓷坛内，并在米饭中间挖一个洞，加盖后置于28℃左右的地方静置。一段时间后，米酒即可生成。请根据上述过程分析回答下列问题：

(1)在米饭中间挖一个洞的目的是                                            。

(2)将瓷坛置于28℃环境的目的是因为                                        。

(3)假如坛中的有机物
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被酵母菌用于有氧呼吸，
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用于无氧呼吸，则全坛中产生的二氧化碳和消耗氧气的体积比是       。

34.(11分)江苏是我国重要的能源基地。

(1)苏北地区煤炭资源较为丰富，在煤炭形成的过程中会产生瓦斯气，某煤矿瓦斯的主

要成分是甲烷，请写出该瓦斯遇明火爆炸生成CO、CO2和H2O的化学方程式              
                ；爆炸后坑道内CO的含量会大大增加，引起人体中毒，CO使人中毒的原因是                                                                        。

(2)核能应用是第三次技术革命的标志之一。目前在建的我国最大功率的核电站在江苏

省连云港市的田湾。核电站中采用核反应堆使重核发生        变，将释放出的巨大能量转换成电能。完成下列核反应方程式
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安全问题关系到人民群众的根本利益，也是国家发展的第一需要。

35.(12分)各种自然灾害对人类的生命、财产安全和社会稳定的危害性愈来愈引起国际社会的重视，我国也是一个自然灾害频发国家。下面请读我国某地区等高线图，回答下列问题：

 (1)此等高线图表示的地区为我国台湾省的一部分，近年此地区地震灾害频繁发生，其

原因主要是                                                              。

(2)1999年9月，台湾省的D处发生了里氏7.6级强烈地震，且震后余震不断，造成了严重的人员伤亡和财产损失，甚至一度导致了世界范围内计算机产品的价格上场，原因是
                                                                        。
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(3)自然灾害具有关联性，一种原发性主灾的发生常易诱发其他灾害，地震后易产生的诱发性地质灾害可能有滑坡、泥石流等。根据右面等高线图及你对该省的自然状况的了解，判断本地区B、C两处相比，                                 处诱发性地质灾害发生的频率更高，强度更大，原因是                                                  。

36.(12分)环境污染对生态安全构成严重威胁。通常状况下的三种气体A、B、C都是大气污染物。A是化石燃料燃烧的产物之一，是造成酸雨的主要物质，其水溶液有漂白作用；B是一种单质，其水溶液也有漂白作用；当等物质的量的A和B在水中混合后，所得溶液没有漂白作用；C是硝酸工业和汽车尾气中的有害物质之一，其在常温常压下溶于水后生成一种常见的含氧酸D。回答下列问题：

(1)D的酸酐的化学式是                      。

(2)A跟B在水中发生反应的离子方程式是                                    。
[image: image12.wmf]
(3)向两份饱和H2S溶液中分别通入A、B，当H2S恰好反应时，经测定，其中一种溶液的酸性明显增强，则此通入的气体是(写化学名称)             。

37.(25分)人们在日常生活、生产中，经常会遇到各种各样的安全问题。根据所给材料回答下列问题：

(1)2000年11月27日，《广州日报》报道，香港近郊一价值逾千万元的住宅发生罕见火警。在周围没有火源的情况下窗帘布自行起火，险些将此豪宅付之一炬。消防队员在窗帘布外向阳的窗台上发现一透明水晶球工艺品，有关专家断定此水晶球即为罪魁祸首。请你结合所学物理知识，简要分析一下起火的原因：                                           
                                                           。
(2)一辆小汽车以72 km/h的速度在平直的公路上行驶，司机忽然发现前方40 m处掉下一个巨大的广告牌，于是紧急刹车，试通过计算说明：这辆汽车会不会发生交通事故?已知司机从发现情况到操纵制动器刹车所需的反应时间为0.6 s，汽车受到的滑动摩擦力恒为车重的0.65倍(g取10 m/s2)。

(3)某工厂使用的一种物质能挥发出有毒蒸气，使工人易患上白血病，这种有毒蒸气可能是下列物质中的(填序号)           。

①乙醇  ②乙酸  ③苯  ④硬脂酸甘油酯

(4)优生优育关系到每个家庭的幸福，近亲婚配增加了隐性遗传病的出生几率，下图是一个家族中白化病的遗传系谱图，如果Ⅱ3和Ⅱ6都是纯合个体，请据图分析，当Ⅲ7与Ⅲ6近亲婚配时，他们的子女患白化病的几率应该是        。
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38.(12分)维护国家安全是国家的重要职能。

（1）建国初期为巩固人民民主专政和国家安全，党和政府进行了哪三大运动?

（2）怖主义严重威胁着世界和平与安全。在打击恐怖主义、维护国家、地区和全球安全中，我国应如何履行国家的对外职能?
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